



本报海口3月17日讯 (记者刘梦晓 通讯员宋成)3月17日,海口市市场监督管理局发布一批禁塑典型案例,涉及生产、运输、销售、储存和使用等五大环节。

据悉,2020年12月至今,海口市市场监督管理局共检查各类经营主体2.57万家次,立案759宗,其中生产环节1宗、运输环节18宗、销售环节32宗、储存环节22宗、使用环节686宗。扣押一次性不可降解塑料制品23432箱、塑料袋1692.98万个、散装塑料餐具8.7万个,罚款214.87万元。立案数和罚款数均为全省第一,处罚金额占比30.8%。

## 生产环节

查处海南东泓新型材料科技有限公司生产禁止名录内一次性不可降解塑料制品案

2021年11月4日,根据举报线索,执法人员到海南东泓新型材料科技有限公司进行现场执法检查。现场委托海南省产品质量监督检验所对“好日子好碗”等13个产品进行检验。检验结果显示“好日子好碗”、降解500方盆等10种产品主要成分为聚丙烯(PP),检验结果为不合格。经查,上述10种含有聚丙烯的塑料制品,在海南省禁止生产销售使用一次性不可降解塑料制品名录内。该公司生产的含有非生物降解高分子材料的一次性餐具数量为1255箱,货值44992元。

海口市市场监督管理局依法对当事人作出没收一次性不可降解塑料制品1255箱和罚款16万元的行政处罚。

## 运输环节

查处临沂商城桂鲁货物托运部运输禁止名录内一次性不可降解塑料制品案

2021年4月17日,海口市市场监督管理局执法人员在海口市秀英区丘海大道天利达物流园龙麟物流点卸货场,查获孙某省驾驶车辆运输518件(编织袋装)一次性不可降解PE塑料购物袋。经查明,当事人从山东临沂运输的(PE塑料购物袋)属《海南经济特区禁止一次性不可降解塑料制品规定》禁止名录内规定的一次性不可降解塑料制品,涉案货值7.6万元。

2021年7月23日,海口市市场监督管理局依法对当事人作出没收涉案的518件(编织袋装)一次性不可降解塑料购物袋和罚款人民币8万元的行政处罚。

## 销售环节

查处海口秀英肖雪芬便民商店使用禁止名录内一次性不可降解塑料制品案

2021年3月23日,根据举报,海口市市场监督管理局国家高新技术产业开发区分局执法人员对当事人经营的商店进行检查,在收银台下及货架上发现一批PE塑料袋,合计4675个。执法人员对该批涉案塑料袋实施了扣押行政强制措施。经查明,当事人自2020年12月份1日海南禁塑规定执行后至查处时,仍向消费者提供使用禁止名录内一次性不可降解塑料制品(PE塑料购物袋)。后该局对当事人罚款人民币2000元,并作出没收一次性不可降解塑料制品(PE塑料购物袋)4675个的行政处罚。

## 储存环节

查处海口秀英慧康餐具包装厂储存禁止名录内一次性不可降解塑料制品案

2020年12月24日,根据举报线索,海口市市场监督管理局执法人员依法对海口秀英慧康餐具包装厂进行现场检查,在该厂发现一次性塑料杯、碗、碟、餐盒和袋子等产品,均为一次性不可降解塑料制品。经查明,该厂库存的上述产品共计119个品种,6514箱产品,货值25.68万元。

海口市市场监督管理局依法对当事人作出没收6514箱一次性不可降解塑料制品和处货值等额罚款25.68万元的行政处罚。

## 使用环节

1.海南福轩物业管理有限公司未履行管理责任及时制止所管理市场内经营业户实施违法行案

海南福轩物业管理有限公司未履行管理责任,没有及时制止所管理市场内经营业户实施违法行为并立即报告给市场监督管理局的行为违反了相关规定,海口市市场监督管理局依规责令立即改正上述违法行为,并作行政处罚3万元。

2.海口港丰实业有限公司未履行管理责任及时制止所管理市场内经营业户实施违法行案

海口港丰实业有限公司未履行管理责任,没有及时制止所管理市场内经营业户实施违法行为并立即报告给市场监督管理局的行为违反了相关规定,海口市市场监督管理局依规责令其立即改正上述违法行为,并作行政处罚5万元。

## H 高标准抓好疫情防控

# 首批9000支新冠病毒抗原检测试剂运抵海口

配发至4个区29家卫生院

本报海口3月17日讯 (记者习豪鸿)根据疫情防控工作需要,海口购置了6万支新冠病毒抗原检测试剂。3月17日,首批9000支新冠病毒抗原检测试剂已经运抵海口,并配发至4个区29家卫生院。什么是新冠病毒抗原检测?抗原检测试剂对疫情防控有什么作用?海南日报记者就此采访了海口市卫健委相关负责人。

问:什么是新冠病毒抗原检测?

答:新型冠状病毒抗原的结构蛋白有4种,分别是刺突蛋白、包膜蛋白、膜蛋白和核衣壳蛋白。抗原试剂检测的蛋白是核衣壳蛋白,也就是N蛋白,它的特点是表达量比较高,还有更容易突变。在新冠感染以后咽部病毒复制非常活跃,使用抗原试剂进行检测,可以间接反映是否感染新冠病毒。

问:为什么要使用新冠病毒抗原检测?

答:当前全球疫情仍处于大流行状态,我国多地发生聚集性疫情,疫情防控形势较为严峻。为进一步优化新冠病毒检测策略,根据疫情防控需要,国务院联防联控机制综合组研究决定,推进“抗原筛查、核酸诊断”的监测模式,在核酸检测基础上增加抗原检测作为补充。

问:抗原检测试剂的特点是什

么?对疫情防控有什么作用?

答:抗原检测试剂的特点是快速、简便,操作非常简单,对相关重点人群加入抗原筛查,通过抗原检测,可以快速筛查出阳性人员,进而可以迅速控制疫情传播。核酸检测是新冠病毒感染的确诊依据,抗原检测作为补充手段可以用于特定人群的筛查,有利于提高“早发现”能力。特别是对于一些隔离观察的人员,可以居家连续进行5天抗原检测,如果都是阴性就不需要干预,在最后解除隔离之前进行一次核酸检测即可,免去多次排队做核酸检测的麻烦。

问:社区居民自行检测需要注意什么?检测结果出来后该怎么做?

答:社区居民有自我检测需求的,可通过零售药店、网络销售平台等渠道,自行购买抗原检测试剂进行自测。抗原检测试剂获批正式上市的有12款。

需注意的是,为确保采样检测质量,居民需认真阅读说明书,按照规定的要求和流程,规范地进行采样、加样、结果判读等操作。(若需观看操作视频,可点击链接:<https://mp.weixin.qq.com/s/q0mlZi0rL4-goTPICMWCig>或扫码关注“海口健康教育”微信公众号,搜索“抗原自测”。)

## 关于检测结果的处置

(一)抗原检测阳性的,不论是否有呼吸道、发热等症状,居民应当立即向所在社区(村镇)报告,由社区(村镇)联系急救中心按照新冠肺炎疫情相关人员转运工作指南,将居民转运至设置发热门诊的医疗机构,进行核酸检测。阳性人员使用后的采样拭子、采样管、检测卡等装入密封袋一并转运至医疗机构作为医疗废物处置。

(二)抗原检测阴性的,无症状的居民可密切观察,需要时再进行抗原检测或核酸检测;有症状的居民,建议尽快前往设置发热门诊的医疗机构就诊,进行核酸检测;如不便就诊,则应当居家自我隔离,避免外出活动,连续5天每天进行一次抗原自测。

## 我省高中语数英三科学业水平合格性考试将举行 考生须持核酸检测阴性证明入场

本报讯 (记者陈蔚林 特约记者高春燕)我省2022年普通高中学业水平合格性考试语文、数学、英语等3个科目的考试定于4月9日举行。根据省考试局近日发布公告,所有考生须提供首场考试考前48小时内1次核酸检测阴性报告证明方可进入考场。

省考试局要求,3月26日起,考生不得离开海南,目前仍在省外的考生须在3月27日前返回海南。中高风险地区返回的考生,还须按我省疫情防控部门规定接受隔

离观察和核酸检测。确有特殊情况,不能按要求时间返回海南的考生,须在3月26日前向就读学校报告,就读学校将考生不返回海南的原因报市县招生办报备。

3月26日起,考生本人须通过实名制微信、支付宝或椰城市民云等App进入海南健康码每日健康打卡,否则将影响本人参加考试。出现发热(体温≥37.3°C)、干咳等不适症状时,考生要及时到定点医院就诊。

省考试局要求,所有考生须提

供首场考试考前48小时内1次核酸检测阴性报告证明方可进入考场。同时,建议考生在无禁忌的情况下,按“应接尽接”原则,提前完成新冠疫苗接种。

考生未遵守疫情防控相关规定要求,刻意隐瞒疫情或未如实报告发热史、旅行史和接触史,造成未能参加考试的情况,由考生本人自行承担责任。对于在考试疫情防控中拒不配合疫情防控查验措施的考生,有关部门将依据相关法律法规予以处理。

## 海口开展快速规范设置临时核酸采样点演练 以练筑防 提升核酸采样效率

本报海口3月17日讯 (记者习豪鸿)为做好新冠肺炎疫情防控应急处置准备工作,提高临时核酸采样点设置效率,3月17至18日,海口分别在4个区开展快速规范设置临时核酸采样点演练。

17日上午9时,秀英区2个街道、龙华区6个街道及城西镇率先启动演练。在海秀街道东方洋御

景湾点位,临时核酸采样点场地设置物资迅速到位,工作人员开始紧锣密鼓地设置警戒线,划定测温区、信息录入区、采样区、临时隔离区、医疗废弃物处置区,放置标识指引牌,同时开始搭建采样卫生应急帐篷,摆设所需桌椅板凳。通过工作人员的协作,演练耗时约50分钟,临时核酸采样点设置完毕。

同时,海秀街道组织辖区7个社区网格员等到演练点现场参观交流,并由院感专家对核酸采样过程进行讲解。

在各演练点位搭建完毕后,均由专人带领工作人员从入口开始复盘存在问题和注意事项,点评采样点设置工作,并按照评分表进行打分。



“候鸟”人才  
走进课堂献余热

3月17日,在琼中黎族苗族自治县湾岭学校开设的电子琴兴趣班上,“候鸟”老人周秀莲教学生们弹琴。

据了解,“双减”政策落地以来,湾岭学校不断增加兴趣班种类,并向社会招募授课志愿者。周秀莲学习电子琴已有十多年,看到招募消息后联系学校,从去年12月开始授课。

本报记者 李天平 摄

## 我省启动2021年电动汽车充电基础设施补贴申报

本报海口3月17日讯 (记者傅人意)2021年我省电动汽车充电基础设施建设运营补贴正式启动,各市县主管部门须于6月30日前完成辖区内充电基础设施验收、申报、审核等工作,并以市县人民政府名义报送至省发展改革委。我省力争今年10月底前将补贴发放给充电桩运营企业。这是海南日报记者3月17日从省发展改革委获悉的。

据介绍,2021年电动汽车充电基础设施建设运营补贴的标准按《海南省电动汽车充电基础设施建设运营暂行管理办法》《海南省电动汽车充电基础设施建设运营补贴工作流程》《海南省支持电动汽车换电站建设的指导意见(试行)》执行。

### 2021年电动汽车充电基础设施建设运营补贴的范围分为4类

1 2021年1月1日至2021年12月31日建成投运、通过验收、接入省级充电基础设施信息管理平台(以下简称省级平台)的充电基础设施按标准给予建设运营补贴。

2 2020年12月31日以前建成投运、且申领了第一批或第二批建设运营补贴的充电基础设施按标准给予2021年度运营补贴。

3 2021年1月1日至2021年12月31日建成投运、对外运营、接入省级平台的换电站按标准给予一次性建设补贴。

4 省级平台按标准给予2021年度运营补贴。

## 我省公布工伤康复服务项目及支付最新标准

5月1日起执行

本报海口3月17日讯 (记者梁振君 通讯员李京赟)省人社厅3月17日公布了《海南省工伤康复服务项目及支付标准(2022年版)》(以下简称《服务项目》),自2022年5月1日起执行。

《服务项目》共分为两类,第一类是基本服务类、第二类是鼓励服务类,仅适用于需要进行康复的工伤职工。第一类基本服务类项目共72项,价格类型为最高指导价。实行最高指导价的服务项目,公立三级、二级、一级定点医疗机构分别执行一类价、二类价、三类价,不得上浮;由全省各级社会保险经办机构按照《服务项目》确定的工伤康复服务项目及支付标准,按规定结算和支付工伤康复费用。

第二类鼓励服务类项目共171项,价格类型为暂由工伤康复协议机构自主定价。工伤康复协议机构按《海南省医疗保障局 海南省卫生健康委员会关于印发〈海南省医疗服务价格(2021版)〉的通知》规定,已向省医疗保障局和省卫生健康委员会备案的服务项目,各工伤保险经办机构按备案价格支付。暂由工伤康复协议机构自主定价服务项目列入我省医疗服务价格最高指导价管理的,按最高指导价执行。鼓励有条件的工伤康复协议机构结合实际,探索开展鼓励类服务项目,进一步满足工伤职工对工伤康复服务的需求。



## 海口首家中医医养结合社区健康服务中心成立

本报讯 (记者郭萃 特约记者刘伟)近日,海口市龙华区中山社区健康服务中心揭牌运行,这是海口首家中医医养结合社区健康服务中心。

据了解,龙华区中山社区健康服务中心位于大兴西路24号,占地面积近3000平方米。南海网记者在現場看到,该中心设施齐全,集医疗、预防、保健、康复护理、基本公共卫生服务、家庭签约、老年人日间照料、长者饭堂等综合性服务为一体,提供预防保健、全科医疗、内科等基本公共卫生服务项目。

“我们利用三甲医院的优质资源下沉,来提升基层医疗机构的服务能力和技术水平。”中山社区健康服务中心负责人侯晓红介绍,中山社区健康服务中心与海口市中医院达成医疗业务托管合作,依托市中医院的技术和服务水平,为辖区内的居民提供基本医疗、公共卫生、健康管理、社区康复等服务,让居民在家门口就能享受到三甲医院的诊疗服务。

## 三亚14家景区今年向海南医护人员免费开放

本报三亚3月17日电 (记者李艳玲)3月17日,海南日报记者记者从三亚市旅游推广局获悉,即日起至12月31日,三亚14家旅游景区对海南医护人员实行免费游览政策,感谢奋斗在抗疫一线的医护工作者。

根据优惠政策,即日起至12月31日,天涯海角游览区、南山文化旅游区、大小洞天旅游区、鹿回头风景区、水稻国家公园、凤凰岭海誓山盟景区、红色娘子军演艺公园、南天(热带)生态植物园、三亚·亚特兰蒂斯水世界和水族馆、海昌梦幻不夜城(10项畅游免票)、西部天涯·海洋运动俱乐部、千古情景区及蜈支洲岛旅游区、亚龙湾玫瑰谷等14家景区景点为海南医护人员提供凭有效证件(医师/护士资格证+所在医院工作证+本人身份证)免费入园福利。